

# 新選舉制度下，建制派如何擔當作為？

全國人大常委會日前全票通過了對香港基本法附件一和附件二的修改，連日來，輿論普遍好評，認為此舉為「愛國者治港」提供了制度保障，香港將開啟良政善治的新時代。這樣講當然沒有錯，但準確地講，「修法」為香港實現良政善治創造了必要的客觀條件，香港能不能實現良政善治，還有賴於包括香港行政、立法、司法機構在內的管治團隊，以及社會各界和廣大市民的共同努力。這其中，立法會建制派的作用至關重要。在新的選舉制度下，建制派如何擔當作為？這是擺在建制派面前的一道重大課題。

## 「整體利益」第一位

立法會議員來自不同界別，分別代表各自的利益，這是情理當中的事情。但從過往的情況來看，包括建制派在內的一些議員放大了局部利益，特別是在香港整體利益與局部利益不一致時，過分維護局部利益，致使許多打基礎、利長遠、惠全局的議案在立法會受阻。在新的選舉制度下，建制派要擔當作為，應該始終把維護香港的整體利益放在第一位。為此，要做到以下兩點：

一是要有全局意識。議員雖然來自不同界別，但進入立法機關行使公權，就必須牢記擁護基本法、效忠香港特別行政區的誓言，要明白自己不僅代表所

在界別，更是為750萬香港居民服務。因此，建制派要有「會當凌絕頂，一覽衆山小」的胸懷和氣魄，善於從全局高度看待和分析問題，把握整體利益和局部利益的契合點，尋找解決問題的方案。

二是要有長遠眼光。香港面臨的內外環境非常複雜，發展之路不是平坦大道，有時要迂迴，有時要爬坡，有時要涉險灘、戰激流；關鍵時刻，建制派不能在乎一城一地、一時一事之得失，要登高望遠，善於把今日之事放在發展的進程中去考量，做出科學準確的判斷，快些提高參政議政的能力和水平。

## 敢於碰硬解難題

「修法」之後，中央從制度上解決了建制派處處受「掣肘」的難題，接下來，就看建制派如何作為。以往，面對攬炒派的胡攬蠻纏，建制派尚能團結一心，針鋒相對，力挺特區政府涉及經濟民生的有關議案，維護了香港市民的利益，值得肯定。下一步，建制派仍然需要有這種敢於碰硬的勇氣，只不過今後的情況變了，由於攬炒派出局，建制派在立法會內部不會遇到太大阻力，但建制派需要面對來自外部的阻力不小。

以困擾香港多年的「房價畸高」為例。在新的選舉制度下，沒有反中亂港勢力的攬擾，市民急切希望盡快「破



點擊香江

屠海鳴

題」，而破解這道難題阻力很大。首先，囤積了大量土地的地產商不希望房價下跌，不排除有人會以各種理由阻撓「增加供地」，建制派敢不敢得罪地產商？其次，擁有住房的中產階層不希望房價下跌，不排除有人會以貌似合理的藉口阻撓「增加供地」，建制派能不能提出化解矛盾的建設性意見？再次，部分環保人士不希望開發郊野土地用於建房，建制派能不能說服環保人士？……凡此種種，既需要勇氣，也需要智慧。

當然，解決以上深層次矛盾，特區政府肩負着第一責任，但建制派也要積極支持配合。過往，市民對反對派「只會破壞、不會建設」的做法非常反感，今後，更希望建制派在解決民生難題上發揮建設性作用，市民的熱切期待，就是建制派的努力方向。這是壓力，也是動力！

## 多「下深水」謀良策

這些天，本港主流民意堅定支持「修法」，但「泛民」陣營的一些政黨也發出了不同聲音，他們認為自己才是民意的真正代表，新的選舉制度令其

「入閑」機率降低，香港的民意難以上達，民主堪憂！民生堪憂！這些言論雖然偏頗，但建制派不妨「反話正聽」，要看到自身工作還有很大改進空間，做好「下深水」的功課。

「泛民」政黨把自己包裝成「為民代言」的專利人，只有他們發出的聲音才是「香港民意」，他們經常批評建制派「高高在上」「服從中央」「迎合政府」，建制派要用更多的行動證明這是不實之詞。

在經歷了「黑暴」和疫情的雙重打擊，香港市民的日子非常艱難。那些辛苦經營的商家在想什麼？那些飯碗難保的打工仔有什麼願望？那些「劔房」裏的住戶在期盼什麼？那些就業難、置業難、創業難的年輕人有哪些苦悶？……這都是建制派應該時刻關注的。唯有「下深水」，才能看清水底的「波瀾」，才能摸清水流的方向，也才能找到疏導的良策。建制派要與基層民眾聯繫的更緊，把根扎的更深。

## 善為發展注動力

香港經濟兩年來連續下挫，已到了回歸以來最困難的時期，如何走出困境、開創局？特區政府在努力，中央政府在支持，建制派也要主動作為，善為發展注動力。

說實話，香港市民對建制派的看法

莫衷一是，有些還頗有怨言。建制派應該如何表現？我們提出幾例：隨着美國對中國經濟打壓的持續，香港遇到了許多麻煩，香港經濟在不利環境中如何突圍？建制派當中有一些專業界人士，應該依據各自的專業優勢，好好研究一下香港經濟面臨的難題，提出走出困境的建議。建制派當中也不乏商界人士，應該能夠發現美國以外的機遇，比如，歐盟、東盟，以及「一帶一路」沿線，不妨找找切入點，另闢蹊徑，助力香港開拓新的發展空間。建制派與內地聯繫緊密，不少人還在內地開廠辦企業，很容易找到「國家所需」和「香港所長」的契合點，也較容易找到大灣區建設需要突破的體制機制障礙，不妨細心梳理，提出解決方案。總之，建制派要主動作為，不能「坐等花開」了！唯有如此，才能贏得市民的信賴。

建制派是香港管治團隊的重要力量；在新的選舉制度下，應審時度勢，轉變觀念，調整策略，為香港繁榮穩定多做實事了！

（本文作者為港區全國政協委員，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

註：《大公報》獨家發表，如有轉載，請註明出處。

# 30萬劑復必泰今抵港 下周一復打

受影響18萬人獲短訊通知安排 專家憂「斷貨」

重啓  
打針

本港將於下周一恢復接種復必泰新冠疫苗，新一批30萬劑疫苗將於今日（2日）抵港，因應暫停接種期間已有18.3萬人預約接種，而早前已抵港的兩批疫苗則仍需封存，專家估計，新供港的30萬劑疫苗料於兩周內用完，擔心「打吓停吓」，影響市民接種信心，應盡快安排增加疫苗到港。政府預計復打初期，市民反應會較躊躇，預約時段或會出現「僧多粥少」情況。

大公報記者 吳嘉鈴

公務員事務局局長聶德權昨日表示，就復必泰疫苗藥瓶封蓋包裝瑕疵事件，德國藥廠BioNTech昨日向衛生署提交中期報告，確認疫苗質量及安全無問題，加上新一批30萬劑疫苗預計今日付運抵港，所以決定於下星期一（4月5日）起，恢復為市民接種復必泰疫苗。

## 明早九時恢復網上預約

聶德權稱，網上預約系統將於明日（3日）上午九時，重新開放接受復必泰疫苗預約。在3月24日至4月4日期間，已預約的18.3萬人受暫停接種影響，政府均會為他們安排新的接種時段，並由今日起陸續經SMS電話短訊通知新安排。當中約三萬名預約打第二針的市民，將獲安排在4月5日至10日期間打針，若他們未能按已編配時段打針，需自行在網上預約系統取消安排及另行預約時段。已預約在4月5日或之後接種的市民，可如期往打針。

## 籲按預留時段打第二針

聶德權預計，復打初期，市民反應或會較躊躇，預約時段可能「僧多粥少」，呼籲需打第二針的市民，應盡量按政府預留的時段往打針，避免前功盡廢。

本港截至昨晚，約46.63萬人已打第一針疫苗。聶德權稱，已打針人數佔16歲或以上人口僅

約7%，距離城市整體免疫目標仍很遠，他再次呼籲市民積極響應打針，因為走出疫境不會自然發生，需市民同心協力接種疫苗。

食物及衛生局局長陳肇始稱，接種計劃將納入防疫政策，例如已打兩針的飲食業人員，可豁免每14日一次檢測，而打針情況可作為本港與內地商討通關的條件。至於疫苗護照進度，她稱現有電子或紙本針卡，等同疫苗護照，至於能否用於外遊，政府須與不同地方商討互認。

呼吸系統專科醫生梁子超稱，新到的30萬劑疫苗既要「追數」應付已預約的18萬人，又要滿足新預約的需求，估計兩周內用完，而封存的疫苗很大機會無法繼續使用。他希望供應商盡快供應新一批疫苗到港，否則「打吓停吓」，影響市民信心，也拖慢整個疫苗計劃效率。

衛生署署長陳漢儀稱，已抵港的兩批復必泰疫苗，由於是低溫儲存，受細菌污染風險相當低，衛生署曾進行無菌測試和細菌耐病毒測試，均無問題。但兩批疫苗會繼續封存，以待藥廠提交最終調查報告。

就下一批復必泰疫苗何時運抵香港，聶德權表示，藥廠會按香港情況提供疫苗，有需要時會再有疫苗供港，有消息時會再交代。



## 接種科興 周伯展盼香港再現健康城市

【大公報訊】本港截至昨日已為市民接種逾52萬劑新冠疫苗，眼科醫生周伯展（圖）日前在私家診所接種了科興疫苗。他說，接種後沒不適，「一喚都唔痛」。他說，希望人人打疫苗，通過疫苗達至群體免疫效果，香

港才能變回一個健康的城市。

周伯展說，選擇接種科興疫苗是綜合了安全及有效兩方面考慮，「它的有效性及格，安全性比較高，所以就選擇接種科興疫苗。」他又說，香港有別內地，社區內仍有很多源頭不明確診

者、隱形患者，60歲以上的長者

免疫力較弱，中招後易發展為重症和危重症，因此需優先接種。

幫周醫生接種的家庭醫生關嘉美表示，診所有不少來接種第二針的市民，對科興疫苗很有信心，相信接種疫苗能護己護人。



▲新一批復必泰疫苗今日抵港，下周一恢復接種。圖為早前市民接種復必泰疫苗。

大公報記者整理資料



## 新供港復必泰疫苗改廠房生產及包裝

【大公報訊】記者吳嘉鈴報道：

上月因包裝

瑕疵問題而煞停接種

的復必泰疫苗，疫苗

供應商昨日向衛生署

提交中期報告指出，

封口瑕疵根本原因是

德國包裝工廠封裝程

序問題。衛生署署長陳

漢儀表示，早前已抵港的

兩批疫苗均涉及同類問題，

但強調均無任何安全風險，而

今日新抵港及日後供港的復必泰疫

苗，將交由另一條工廠生產線製造及包裝。

陳漢儀表示，藥廠提交的報

告指出，疫苗封裝程序的金屬環

壓接工序出問題，未能有效確保

藥樽封裝完整性。由於藥樽有膠

塞及金屬環封口，當藥樽上的金

屬環封口壓接密度出現偏差，疫

苗在攝氏負70度下儲存時，膠

塞的彈性受影響，金屬環若未能

固定膠塞，會讓周圍的空氣滲入樽內。當藥樽解凍至攝氏二至八度時，膠塞回復原狀，樽內的氣壓增加，導致滲漏或鬆脫。

陳漢儀說，德國藥廠BioNTech經過進一步測試發現，這問題在本港已開打的復必泰210102批次、未開封的210104批次，均有出現。今日新抵港的30萬劑疫苗，以及日後供港的復必泰疫苗，都會改由Baxter藥廠在另一間廠房生產及包裝，該廠房已為超過15000個藥瓶做氣壓測試，無發現同類問題。

## 早前問題批次無安全風險

她強調，無證據顯示210102、210104批次有安全風險，已接種的市民毋須擔心。按藥廠要求，該兩批次疫苗會繼續封存，待最終調查報告結果才決定如何處理。